

◎ 桥头观潮

瑞丽市抓住经济复苏回暖机遇，瞄准全国珠宝玉石直播销售舞台的中央——

推动珠宝玉石产业提质升级

本报记者 朱海 文/图

瑞丽市地处中缅边境，毗邻世界翡翠原产地，是中国翡翠产业最重要的集散地之一。今年春节后，瑞丽珠宝玉石市场持续复苏，带动相关产业回暖和从业者回流。

当地抓住机遇，进一步对珠宝玉石行业进行规范化、专业化、数字化的创新和改造，推动产业提质升级。

回暖复苏加快 带动效应明显

“最近，瑞丽在举办首届国际珠宝玉石直播节，酒店宾馆一房难求，特色餐厅生意火爆。”4月中旬，翡翠主播“二胖”通过微信跟朋友描述着瑞丽的高度。

在多宝之城、瑞丽 LIVE 直播基地、样好直播基地、中缅胞波街、德隆玉石市场，成千上万件翡翠产品让人眼花缭乱，直播的、买的、砍价的……热闹的珠宝玉石交易场景不断出现。

“珠宝玉石及相关直播产业的繁荣，对玉石加工、珠宝检测、物流、航空、餐饮、旅游、住宿、房屋租赁、汽车销售、娱乐、广告、网络通信等数十个行业，具有明显的带动作用。”瑞丽市政协委员、云南翡翠王朝网络科技有限公司总经理杨牧仁说，珠宝玉石及相关直播产业带动性强、关联度高，是瑞丽经济快速复苏的重要突破口。

“我的业务主要是从芒市机场接客人到瑞丽，近几个月，客人越来越多，不少是来做珠宝生意的。”瑞丽网约车司机刘成对人流量的变化感受明显。数据显示，截至目前，包括珠宝玉石从业者在内，回流瑞丽的人员已超过10万人。

“瑞丽是我的第二故乡，这个地方开放包容、不排外。”河南人陈四妹来瑞丽已有7年，翡翠生意小有规模。与陈四妹一样长期扎根瑞丽的外地人来自全国近30个省份，河南、广西、江苏等在瑞丽成立十多年的商会组织有十多家。

在瑞丽安居乐业的珠宝玉石从业者中，还有约千名缅甸人，他们奔忙在各大翡翠市场或直播基地，形成了独特的市场现象。

最近，缅甸珠宝商鲁格曼·阿坤和鲁格曼·阿里特别忙。随着春节后瑞丽珠宝玉石行业复苏，普通话流利的他们迎来了新的商机。工作之余，阿坤和阿里穿梭在各直播间，配合商家引流。因为找他们直播的商家多，1小时的出场费也由过去的80元涨到200元。“我们很喜欢和中国朋友一起拍视频，中国观众也很喜欢我们。在这里工作每天都能挣钱，每天都很开心。”谈到在瑞丽工作生活的感受，阿坤和阿里露出灿烂的笑容。

近年来，瑞丽市依托沿边区位优势，积极探索跨境电商、电商直播等应用领域发展。随着国际物流能力的大幅



瑞丽珠宝玉石城

提升，依托瑞丽大规模的交易市场，一些商家还把翡翠生意拓展到马来西亚、泰国、新加坡等国甚至欧洲等地。

搭乘创新快车 推动转型升级

随着移动互联网的快速迭代，近年来，直播已发展成为移动电商的新产业形态。基于沿边、供应链、营商环境等优势，瑞丽逐步登上全国珠宝玉石直播销售舞台的中央。

抖音、快手、视频号、淘宝、拼多多、百度等全国20多家互联网平台云集瑞丽，或建设珠宝直播基地，或组织直播间直播，为当地珠宝玉石直播产业提供坚实的平台支持。大批来自全国一线城市的视频内容制作团队、策划公司、包装企业、设计公司聚集瑞丽干事创业，数千个直播间开播，最高峰一天成交7.5万单。

今年以来，瑞丽市相关部门努力把握经济回暖复苏的机遇，优化营商环境，结合产业实际，进一步建立科学、规范、健康、长效的产业发展制度，支持龙

头企业对珠宝玉石行业进行全要素、全流程、全产业链的创新和改造，集中力量打造“中国珠宝玉石直播第一城”。

瑞丽除了拥有庞大的粉丝基础外，已经形成主播培训、考核、持证上岗的一整套规范化体系。直播基地从核心板块入手，深入开展能力、运营、客服、规则、应急等培训，全面提高从业人员的专业素养，做好开播审核和平台自律。

“从直播环节之前到客户收到货，一件翡翠至少要经过7次审核和质检，并且一次比一次严格。”瑞丽 LIVE 直播基地 QIC 一体化中心负责人乔星介绍，QIC 一体化中心是集仓储、质检、发货等功能于一体的第一三方平台，能实现指定品类的品控和封闭管理。消费者收货后不满意，7天内可以无理由退换。

全新的数字化全流程管控体系，让直播经济可控、可管、可考、可查，极大地激活了属于“非标”行业的翡翠行业消费潜力，让从业者共享瑞丽直播产业诚信体系建设的“信赖红利”。

“要以人工智能、行业大数据建设

为契机，对翡翠行业进行全要素、全流程、全产业链的创新和改造，推动行业向数字化、网络化、智能化方向转型升级；要重视珠宝直播从业者专业精神的长效机制和发展环境。”在首届国际珠宝玉石直播节上，与会专家和资深业界人士纷纷建言献策。大家表示，在相关部门的引导支持和全行业的共同努力下，瑞丽珠宝玉石产业未来可期。



直播展示玉狗产品

> 共享繁荣路 同饮一江水

云南携手湄公河国家 打造绿色发展样板

本报讯（记者 韩成圆 刘子语）记者从省生态环境厅获悉，近年来，云南省依托澜沧江—湄公河合作、大湄公河次区域经济合作等合作机制，积极与周边国家开展交流合作，努力推动绿色发展，让绿色成为合作的鲜明底色。

澜湄环境合作方面，云南省完成了绿色澜湄计划——缅甸杀虫剂类化学品与可持续水质量管理能力建设研究项目，进一步促进中缅两国在水环境管理领域的交流合作。参与由生态环境部对外合作与交流中心牵头负责的“澜湄合作框架下基于可持续生计的生态系统综合管理项目”。项目在西双版纳傣族自治州选取橡胶纯林进行环境友好型改造示范，减少橡胶生产对当地生物多样性的影响，保护和恢复重要生境（即生物的个体、种群或群落生活地域的环境），促进当地社区居民生计改善。

以老挝方向为例，云南省扎实推进双方环境、气象与水利领域合作。其中，生物多样性保护合作取得实效，中老双方2021年召开澜湄合作跨境亚洲象保护交流研讨会，交流探讨跨境野生动植物保护有关事项。云南省绿色环境发展基金会完成了老挝琅勃拉邦省卡新寨生态示范村二期项目。

绿色项目点多开花、齐头并进。中国云南省—老挝琅勃拉邦省环境交流合作农村垃圾处理示范工程项目，中方负责示范项目的设备供货、安装、调试和运行维护培训和技术指导（包括进场道路、厂房及配套设施等），目前已完成项目招投工作，正在编制项目方案。云南省参与建设的老挝琅勃拉邦省和平中学清洁饮用水项目，目前已完成项目资料整理收集和招投工作，正建设净水设备。

下一步，云南省将积极参与中国云南—老挝北部合作工作组工作，继续组织实施好中老生态环境合作项目；争取大湄公河次区域环境合作核心环境项目（Ⅲ期）云南示范项目落地云南；持续参与澜沧江—湄公河环境合作，推进与周边国家开展生态环境交流合作，打造好澜沧江—湄公河流域绿色发展样板。

◎ 交流

云南省积极承接中国援柬埔寨体育技术援助项目——

助力柬埔寨运动竞技水平提升



柬埔寨女足国家队与云大女足进行友谊赛

当地时间5月5日，第32届东南亚运动会开幕式在柬埔寨首都金边德崇国家体育场举行。开赛仅两天，柬埔寨就以62枚奖牌数高居金牌榜首。优异的成绩，让云南省体育局对外交流服务中心工作人员夏杰激动不已：“真替柬埔寨的运动员们感到自豪和高兴，这证明我们的付出是值得的。”

为帮助柬埔寨举办和备战第32届东南亚运动会，中国政府不仅承担了柬埔寨举办2023年东南亚运动会体育馆的建设任务，还承担了援柬埔寨体育技术援助项目，通过柬运动员来华集训、中方教练赴柬执教和提供训练器材相组合的方式，提高柬埔寨运动竞技水平。

为进一步发挥云南的区位优势和高原体育训练资源优势，抓住国家支持云南建设南亚东南亚辐射中心的重大机遇，云南省体育局从2013年开始参与国家对外体育技术援助项目。2022年9月，省体育局与中奥体育产业有限公司合作承接了中国政府援柬埔寨体育技术援助项目的第一阶段任务，积极帮助柬埔寨国家队备战第32届东南亚运动会。

2022年9月26日，柬埔寨国家田径、女足、男篮、女排等9个项目126人来滇进行为期210天的高原训练。为保障好柬埔寨运动队来滇训练，省体育局组建了工作专班，指导云南省体育对外交流服务中心与各训练基地共同保障柬埔寨运动队来滇训练、交通、食宿、安全、疫情防控等工作。根据云南各训练基地的项目特点，来滇训练的柬埔寨运动队分别被安排到呈贡体育训练基地、海埂体育训练基地、体育工作大队、佳仕景足球训练基地、云师大等训练单位进行集训。

在省体工队负责队伍管理的省体育对外交流服务中心工作人员赵子斌介绍：“这是柬埔寨第一次来云交流训练，我们尽全力用最好的条件来保障。我们专门协调了云南省柔道队总教练石明、云南女子自由式摔

跤队主教练陈永良等著名教练对运动员进行教学，翻译和教练们亲身示范，让柬埔寨运动员理解得更快。此外，膳食科还专门准备了他们爱吃的酸辣口味饭菜、鱼露等食材，尽量减轻队员们的陌生感。”体操教练王俊则把自己的专业知识倾囊相授：“我们根据柬埔寨每个运动员的特点，为他们制定教学计划，帮助他们一点点提升进步。”

7个月的朝夕相处，柬埔寨队员们已完全适应了在云南的训练和生活，也逐渐向云南运动员、教练员们打开了心扉。他们有的学会了“你好、新春快乐、身体健康”等中国问候语，有的则和云南运动员们交流音乐、美食，成为了好朋友。摔跤队员陈皮告诉记者，他觉得云南的运动员都很刻苦，在训练场上技战术很先进，对抗练习的时候也愿意仔细指点柬埔寨队员，显得真诚又友好。

为了更好地协助和指导柬埔寨运动队参赛，云南省派出了田径、足球、篮球、摔跤、举重、武术、柔道七个项目的教练随队参加了第32届东南亚运动会。5月8日，由戚萍教练所带的来滇训练男篮运动员与留柬国内

◎ 资讯

云南文旅规划沙龙启动

本报讯（记者 刘子语）日前，云南文旅规划沙龙启动仪式暨2022云南文化和旅游规划设计优秀案例颁奖仪式在昆明举行。

近年来，云南省旅游规划研究院每年牵头举办文化和旅游规划设计优秀案例征集活动，宣传展示云南文旅规划设计成果，促进云南文旅规划设计质量提升。2022云南文化和旅游规划设计优秀案例征集活动共遴选出优秀案例22项，内容涉及生态旅游、康养旅游、乡村旅游等。为进一步发挥规划设计对文旅业发展的推动作用，云南省旅游规划研究院、云南省城乡规划协会、云南省干部在线学习学院共同发起云南文旅规划沙龙，今后将邀请相关专家、业内人士定期在云南旅游图书馆开展活动，分享创

新思路和经验做法，进一步推动云南文旅规划设计质量提升，促进规划设计人才队伍建设，助力云南文旅高质量发展。

活动中，为获评2022云南文化和旅游规划设计优秀案例的单位颁发了证书，康藤·阿鲁腊卡帐篷营地项目策划、广南县八宝乡村振兴示范园（田园综合体）总体规划、板桥镇青龙街历史文化街区提升保护规划、潞江镇老石梯寨咖啡庄园修建性详细规划等规划的编制团队代表进行了交流发言。大家认为，文旅规划设计要适应文旅融合发展的新形势，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，满足个性化、品质化等旅游新需求，与当地共享共赢。

我省首个“地铁+旅游”策划项目持续推进

本报讯（记者 朱海）5月9日，云南省旅游规划研究院在昆明市召开座谈会，为云南省首个“地铁+旅游”策划项目征求意见。

据介绍，为推动云南省文旅融合业态创新、刺激城市文旅消费增长，云南省旅游规划研究院联合昆明轨道交通5号线建设运营有限公司等单位以昆明市地铁5号线为试点，探索“地铁+旅游”新模式，组织编制了《昆明地铁5号线旅游带策划》。

座谈会上，昆明轨道交通5号线建设运营有限公司相关负责人

代表课题组对策划方案进行详细说明。地铁5号线沿线的五华区文化和旅游局、盘龙区文化和旅游局、西山区文化和旅游局、官渡区文化和旅游局、滇池国家旅游度假区文化和旅游投资促进局等文旅部门和华山街道、大观街道、护国街道、鼓楼街道、联盟街道、东华街道、青云街道、金碧街道、福海街道、六甲街道、官渡街道等相关街道的代表结合各自管辖区域实际情况依次发言，为地铁5号线旅游带建设的后续工作提供意见建议。

◎ 瞭望

柬埔寨胡椒获准输华

据柬埔寨《柬中时报》报道 中国海关总署5月11日发布了柬埔寨输华调味料注册登记企业名单，标志着柬埔寨胡椒已完成输华所有程序，即可出口中国。

为加快落实2022年11月中柬双方签署的柬埔寨胡椒输华植物检疫要求的议定书，中国海关总署、中国驻柬大使馆以及柬埔寨农林渔业部

本报记者 沈燕 编译

流入越南的外商直接投资激增

据越通社消息 越南计划投资部外国投资局数据显示，今年一季度小幅下降后，截至4月20日，流入越南的外商直接投资反弹激增，达近90亿美元。

今年前4个月，共有77个国家和地区在越南投资。其中，新加坡以近22亿美元的投资额位居榜首。日本、中国分别以约20亿美元、7.52亿美元的对越投资额排名第二、第三。

其中，越南新批外商直接投资项目750个，同比增长65.2%，新增外商投资企业的注册资本总额达41亿美元，同比增长11.1%。此外，增资项目达386个，同比增长19.5%；追加资金达16.6亿美元，同比下降68.6%。年初以来，外资出资入股交易达1044笔，出资总额超过30亿美元。

本报记者 陈晨 编译

今年前三个月越南榴莲出口增长迅速

据越南《人民报》报道 虽然榴莲尚未进入盛产期，但今年前三个月，越南榴莲出口已迅速增长。特别是在中国市场，榴莲的出口额已与火龙果的出口额相当。

越南海关数据显示，2023年一季度，越南榴莲出口总额达1.53亿美元，同比增长超7.3倍，出口中国的金额约1.34亿美元，占总出口额的87%。此外，越南的香蕉、菠萝蜜、芒果也广受中国市场欢迎。

本报记者 李玲 编译

一季度老挝出口农产品超300万吨

据老挝《万象时报》报道 2023年一季度，老挝农林部出口农产品超过300万吨，价值5亿美元。

出口的农产品主要包括：193.6万吨木薯（生木薯、干木薯、木薯粉）、23万吨甘蔗、26.9万吨香蕉、6.4万吨西瓜、4.9万吨玉米。这些农产品主要运往中国、越南和泰国。而老挝进口的农产品有9.8万吨，价值超

本报记者 覃雪丹 编译

泰国知名电视剧进军南亚市场

据泰国 tvdigitalwatch 网站报道 近日，为进一步开拓海外市场，泰国 BEC World 有限公司通过印度最大的互联网电视台——MX Player 出售泰国 3 台曾备受欢迎的多部电视剧，剧集时长超 200 小时。

此次是泰国电视剧首次在南亚地区播出，其覆盖国家涵盖印度、巴基斯坦、孟加拉国、不丹、斯里兰卡、马尔代夫和阿富汗。在 MX Player 平台面向南亚观众播出的泰国电视剧，都是泰国 3 台备受多国观众的喜爱。

本报记者 郭小榕 编译